

厚积薄发

顺溪踏出幸福山区“岭后路径”

◆ 本报记者 黄颖颖

近年来，顺溪镇深入实施“红色根脉强基工程”，从群众最关心关注的“衣食住行”出发，想群众之所想，解群众之所需，释放共建共享“大能量”，争创“共享社·幸福里”山区样板。

以岭后村为例，顺溪镇抓阵地、强服务、破难题、助发展，使岭后村从崎岖山路到平坦大道、从“空心留守”到“暖心家园”、从“西部荒”到“绿银行”，齐心协力开出了幸福花。



服务大厅



村民采摘山茶籽



共富工坊



垂钓基地



村容村貌

办好民生小事，解决群众身边的“急难愁盼”

顺溪镇岭后村是平阳县最西部的山区村，素有“平阳西藏”之称，村内人口大量外流，60周岁以上老人占比超85%。加紧采购、慰问老人、发放物资……这些村民们生活、健康问题，成了党员干部的心头大事。“要打好幸福的基础，就要抓好队伍、制度的建设。”担任了25年村书记的苏立贯说。

“共享社·幸福里”的创建，在岭上种下了“希望树”。岭后村建强服务体系，组建队伍全面开展“入户寻访”活动，建立问题清单，抓实抓细群众身边“关键小事”，不断

增强群众的获得感、幸福感、安全感。

“关键小事”事事有着落、件件有回声。岭后村有效发动党员、乡贤、群众三方力量，创新提出以红色智囊、红色积分等为载体的“治村六法”，让老人小孩都能参与治理，并聘请有威望有经验的老村干部、老教师担任矛盾调解员、兼职网格员，参与到网格建设、党群连心等工作，将治理触角覆盖到村子方方面面，形成了良好的村风民貌。

山里群众看病不方便，常常“小病忍着，大病拖着”。为此，岭

后村与温州附一医、顺溪镇卫生院建立了结对帮扶，利用“共享流动医疗车”定期开展送医上山、免费体检活动，将优质医疗资源搬到群众家门口，实现就医“零距离”。

如今，针对山区群众“采购难、上学难、自理难”等问题，岭后村已定制了36项服务清单，每年累计开展红色代购、上学接送、家政服务等服务活动400余场，获评了浙江省善治示范村、省“一村万树”示范村、省民主法治村、市级文明村等荣誉。

强化阵地建设，遇见“家门口”的“满满幸福”

“老苏，你今天来得早啊，开张了没？”“刚放了条小的，这里钓鱼可舒服了，早点来有个好位置”……一大早，岭后村垂钓基地就陆陆续续来了不少人。这些过去被闲置的场地，如今建成了涵盖休闲垂钓基地、百姓舞台、灯光篮球场等十大功能的场所，颇受村民喜爱。尤其是“幸福夕阳亭”，变成村子的“人气打卡地”，岭后村的红色

阵地建设收获了一致好评。

“我们结合‘微改造·精提升’，整合闲置空间和各方资源，打造集儿童游乐、长者娱乐、物品共享等功能于一体的暖心阵地。”村书记说，聚焦困难户、空巢老人和留守儿童家庭等重点对象，可以更好为他们提供个性化服务。

针对“生活缺趣味”的孤寡老人，岭后村定期组织木偶戏表演、

重阳敬老、智能手机教学等活动，针对“学习缺老师”的留守儿童，联系本村大学生回村开展“春泥行动”，让老人从“等老”变“享老”，让孩子从“成长”到“成才”。“现在村里可热闹了，我们在村里就可以健身、学习、娱乐，大家每天都是兴致勃勃、高高兴兴的。”对于村里的变化，村民们纷纷点赞。

推动文旅发展，结出旅游致富的“幸福硕果”

山顶星球民宿拔地而起，杜鹃花海美不胜收，开工坊、办采摘节、卖农产品……自开展“共享社·幸福里”创建以来，岭后村大力发展乡村旅游项目，着力打造“村集体+企业+农户”的“共富工坊”建设，让村集体和农户分享产业链增值收益。

常言道，要致富，先修路。山区最大的问题就是路不好，“天晴一身灰、下雨一身泥、下山靠双腿”。因此，岭后村先后建设公路30多公里，贯通平苍泰文四县，今年还投资17万元建设600多米观光步道，一条条乡村道路连起了百姓的心。

解好发展增收的“三道题”，打造“共富工坊”，让岭上结出“共富果”。

解农产品销路题，岭后村发挥农业生态禀赋优势，除了投资光伏发电、水电站投资外，还在全村种植了山油茶300亩、高山杨梅200亩，并加盟顺溪核进共富党建联建，拓宽销售渠道，增加农户收入，杨梅基地获评浙江省高山杨梅采摘旅游体验基地。解群众增收题，该村投资200万元建设“岭上花开”山茶油共富工坊，让山茶油加工“小作坊”变成“大工坊”，由原来3-5人的榨油小作坊，变成现在20余人的1000平方米的共富工坊。该村还让有技能、有经验的党员结对困难户、孤寡老人，免费进行种植、加工技术培训，提供村民就业岗位50多个，带领群众通过茶园护育、采

茶籽、山茶油加工、包装等，每年增加收入3000元。解旅游共富题，依托山顶风光和果园采摘项目，大力开发农旅融合产业，争取省共富村资金450万元，引进专业民宿经营团队——隐墅团队，建设位于四县交界的“隐墅星球”民宿，打造“春赏花、夏观星、秋摘果、冬追雪”的“四季游岭后”旅游品牌，配套开发休闲垂钓、山顶露营、农家乐等项目，预计增加就业岗位30人，村集体年均增收20万元。

大到休闲鱼塘、桃花源休闲小公园打卡点，小到路口的动物模型、草坪上的七彩风车，顺溪镇岭后村在平阳最远的山顶，盛放了独特的风景。

接下来，顺溪镇将扎实解决好群众关心的事、担心的事、倾心的事，借助“共享社·幸福里”创建，在各村大力探索共同富裕背景下的共享共建新路子，打造安全有序、运行高效、环境宜居、幸福和谐的美好家园。